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Kéziratok nem adatnak vissza.

Ideiglenesen elvállaltam e la- ' 
pok tartalmáért a felelősséget, Ez \ 
az ideiglenesség• a mai nappal j 
megszűnt s így a lap vezetése uj j 
kezekbe jő. \

Szentmiklósi József.

Önvédelem.
Debreczen, augusztus 29.

A magyar faj önvédelmét hir­
deti az a kongresszus, a melynek 
megnyitója tegnapelőtt volt Csik- 
Tusnádon s a mely a székely 
nép megmentésének kérdésével fog­
lalkozik.

Kánikula idején, köztudomás 
szerint, évtizedek óta a nemzetiségi 
kérdés rohanja meg a magyar köz­
véleményt. Az idén történt először, 
hogy az oláh, tót és szász agitátor 
urak szereplését háttérbe szorította 
egy országos probléma, a kiván­
dorlás, a mely immár hónapok 
óta a közérdeklődés homlokteré­
ben áll.

A kivándorlás országos csapás, 
alig van vidéke hazánknak, a me-
rjv-iv’fwvw;'*

lyet a veszedelmes járvány megkí­
mélt volna. De nemzeti és politikai 
szempontból tagadhatatlanul legfigye­
lemreméltóbb a székelyek einigrá- 
cziója, mert kiszámíthatatlan követ­
kezéseket rejt a méhében. A szé­
kely nép keleti határainkat őrizte 
történelmi idők óta. Szerepét betöl­
tötte önfeláldozással, vére hullásá­
val, hűségesen.

Jött azután a modern fejlődés, 
a gazdasági élet átalakulása, a mely 
forradalomszerű rombolásokat, elvál­
tozásokat követett el világszerte. Ez 
az átalakulás nálunk senkit sem 
próbáltatok meg oly súlyosan, mint 
éppen a székely népet.

Exponált helyzetükre, határőrző 
szerepükre való tekintettel a régi 
magyar politika rendkívüli és becses 
kiváltságokkal ruházta föl székely 
véreinket. E kiváltságokat az uj 
idők szelleme megszüntette. A se­
rény, leleményes székely alkotó erő 
századok alatt magas színvonalon 
álló műi part teremtett, a melylyel a 
Kelet piaczai felé élénk kereskedel­
met folytattak. Anyagi megélheté­

süknek ezeket a forrásait a rövid­
látással enyhén jellemzett újabb ma­
gyar gazdasági politika elszikkasz­
totta.

így szakadt a romlás keleti ha­
táraink eleven védőbástyájára és 
hiába hangzottak föl panaszos jaj­
szavak a bérezés haza felől, hiába 
volt minden figyelmeztetés a kor­
mánynak, a magyar politika érzé­
ketlen és süket maradt, feláldozta a 
székelyeket a ,,laissez faire, laissez 
aller“ szent és sérthetetlen dogmá­
jának.

A magyar politika és a magyar 
közvélemény már csak akkor figyelt 
föl, mikor rémhírek szállongtak arról, 
hogy a székely tömegesen itt hagyja 
a hazáját.

Akkor kezdték sejteni, hogy 
rósz vége lehet még annak, ha ke­
leti határunk védtelen marad. A 
székely kivándorlásnak meg volt az 
az egyetlen jó hatása, hogy a szé­
kely problémát közelebb vitte a ma­
gyar kormányférfiak és a közvéle­
mény érdeklődéséhez.

A kormány néhány év óta tett

H „Szabadság“ tarczája.
Esküvő előtt.

Irta: Szecsö Vilmos.
Csató Sándor elbúcsúzott a meny­

asszonyától, kihajtatott a vasúti állomásra 
s felült a budapesti gyorsvonatra. A búcsú 
in aga tovább tartott, mint ameddig Záes 
aljától Budapestre ér a gyorsvonat.

Oly nehezen váltak el egymástól 
erre a két napra, mig Csató Budapesten 
megsürgeti az uj bútort és beszerez vagy 
ezer apróságot, a mi nélkül jóravaló ház­
tartás nem lehet el. Es mily csapás :Mar­
git e fontos útra nem kísérheti el a vő­
legényét, mert a kelengye még mindig 
nem kész, jóllehet már csak egy hót vá­
lasztja el őket az esküvőtől.

Csató Sándor kinézet a kupé abla­
kán az őszi tájra, melyre könnyű, szür­
késkék pára borult, úgy, mint néha a 
szív felett valami leheletszerüen könnyű 1 
szomorú sejtelem lebeg. A mennyasz- 
szonyára gondolt, kitől oly fájdalmas volt 
elszakadnia erre a rövid időre is és az 
esküvőre, a közel nászsa. mely megdo­
bogtatta szivét és kellemes nyugtalan­
ságba hozta vérét.

Lajőshazán egy szőke kisasszony 
szállt a Csató kupéjába. Egy magas barna 
arczu, hatalmas csontu férfi segítette fel 
a lépcsőn, a ezókmókját, a kalapskatu­
lyáit gyöngéden és ügyetlenül elhelyezte 
a hálóba, aztán lehajolt az asszonyhoz, 
ki gyermeknek látszott mellette és sze­
relmesen, tiszteletteljesen kezet csókolt 
neki.

— Isten veled, Idus, vigyáz magadra, 
légy jó! Aztán nem szabad lustálkodni, 
legalább kétszer egy héten irj.

— Minden nap irok édes uracskám.
— Viseld jól magadat.

Jó leszek.
A vonat megindult, de a szerelmes 

férfi azért megölelte megcsókolta még 
egyszer a feleségét, csak azután ugrott 
le a vonatról. (’soda, hogy a lábát nem 
törte.

Az asszony fehér kendőjével egy 
ideig még integetett urának az ablakból, 
azután megfordult és Csatóra pillantott, 
ki elmerülve nézte a tájat a túlsó ab­
lakban.

Csak ketten voltak a kupéban. Egy­
szerre csak megszólalt az zsszony.

Enyje, Csató? ! Maga? Hát nem 
ismer már ?

Csató gondolkozott egy pillanatig.
— Kovács Ida?! Csakugyan 1

Csató még pesti jogászkorában, a 
vidám, gondtalan kalandozásuk idejében, 
ismerkedett meg Kovács Idával. Feltü- 
nüen szőke és enni valóan jókedvű te­
remtés volt. Amolyan felületes viszony 
fejlődött közöttük amilyen ezer számra 
szövődik naponként ebben a léha nagy 
városban. Két fiatal szemben találkozik 
az utezán, a nap süt, a jogásznak csinos 
bajuszkája van s a leánynak szép sely­
mes haja, egymásra mosolyognak, aztán 
megismerkednek valahol és esténkint 
szerelmes ostobaságokat mondanak egy­
másnak, néha egy-két csókot is váltanak 
aztán elválnak anélkül, hogy egy köny- 
nyet is sírnának, hogy egy hullámot is 
hajtana a lelkűk . . .

Ok is elváltak : Kovács Idába őrül­
ten beleszeretett egy vidéki szolgabiró, a 
ki feljött I’estre lumpolni és fejfájás he­
lyett egy boldogító igen vitt haza a já­
rásába. A szolgabirónak e végzetes ki­
rándulása óta. nem is látták egymást Ida 
meg Csató.

Most, hogy összetalálkoztak a vas­
úton, kíváncsian és fürkésző szemmel néz­
ték egymást.

— Mennyire megváltozott;Ida ! Meg­
telt az arcza, a s' emc nézése is más. 
Azt hiszem, meg sem ismertem volna.

— Maga nem változott, Csató. A
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is már apróbb intézkedéseket az i 
ottani viszonyok megjavítására, de 
a tengeren elvész a segítésnek egy­
két apró sajkája. A székely n p 
százados jólétét lerontotta egy-két 
évtized szerencsétlen mulasztása és 
iudolencziája, leginkább pedig a Ro­
mániával viselt vámháboru, a me­
lyet országos érdekből el nem ke­
rülhettünk. Ez a vámháboru a szé­
kely nép gazdasági erejét úgyszól­
ván teljesen felemésztette. A mu­
lasztás' itt abban állott, hogy 
ugyanakkor, a mikor Romániával a 
gazdasági háborút elhatároztuk, a 
magyar politikusoknak nem volt 
gondjuk arra, hogy uj irányokat je­
löljenek a székelyek gazdasági te­
vékenységének.

Kelet felé elvágtuk piaczaikat, 
de ugyanakkor nem gondoskodtunk 
arról, hogy gazdasági és ipariterme- | 
lésük értékesítésével a belföld, a 
mint ők nevezik: ..Nagy Magyai 
ország-- felé gravitálhassanak. Ha 
vé<>ig tekintünk Magyarország vas­
úti" hálózatának térképén, meggyő­
ződhetünk róla, hogy a Székely­
földnek úgyszólván nincs is gazda­
ságilag számbavehetö vasútja. A szé­
kely termelő a brassói szász keres­
kedő rabszolgája.

A Székelyföld ma valósággal el 
van rekesztve a magyar gazdasági 
élet lüktető folyamatától. A gyö­
nyörű hegyvidék dús természeti kin | 
esei kiaknázatlanul hevernek.

A páratlan fekvésű, gyógyitő 
forrásokkal pazarul megáldott szé- ; 
kely fürdők föl nem virágozhatnak. , 
mert megközelithetetlenek s ez az , 
élelmezést is oly drágává tesz* 1.. ,
Itv: •- 4ttKjua2fS J BWM

hogy ennyi pénzen talán a Kiviéián 
is lehetne nyaralni. Ez az elmara­
dottság ólomsulyként nehezedik az 
egész vidék gazdasági és társadalmi
életére,

Mindezek a kérdések és egy e- 
bek is, a melyeket Bedé Aliiért, 
nemcsak a székely társadalomnak, 
de országos gazdasági életünknek 
is kiemelhető alakja, mesteri tudas­
sál előkészített, a székely kongresz- 
szus tanácskozásai rendjen sző­
nyegre fognak kerülni.

A viszonyok éles ismeretével 
megalakított szakosztályok, a nagy 
gonddal megszűrt agyag, a nagy 
szerencsével kiválasztott előadók 
mind mind hozzájárulnak ahhoz, 
bogy a nagy fontosságú kérdés ho­
mályát a világosság sugarai elosz­
lassák, hogy a kapkodás, ötlefesség 
a dilettantizmus, a pillanatnyi pal­
liativ" intézkedések rendszerét a 
czéltudatosan, nagy konczepcziókkal 
és országos eszközökkel dolgozó, a 
kellő áldozatoktól vissza nem riadó 
nagyszabású mentő akczió fog­
lalja el.

A székely kongresszus az 1 nió 
kimondása óta úgyszólván az első 
nagy alkalom, a mely a két ország­
rész magyarságát egy nagy nem­
zeti czéiban lelkesedéssel össze for­
rasztja.

Ez a nagy ezél nagy kötelessé­
geket ró az" egész magyar nem­
zetre.

A czél az, hogy súlyosan meg-

próbáltatott, az élet és a viszonyok 
terhei alatt már-már roskadozó szé­
kely véreinket, keleti határunk vi­
téz őreit talpra állítsuk, hogy fel­
építsük számukra a piski-i hidat, 
mely elmaradottságukból a modern 
fejlődésbe elvezesse. Ha ez a hid 
föl nem épül s fölépülvén, ha meg 
nem tartjuk, úgy megismételhetjük 
a Bem apó hires szavaival: akkor 
Erdély elveszett.

POLITIKAI HÍREK.
A nemzetiségi törvény módosítása. Po-

zsony-megyének fontos és érdekes kér­
vénye érkezett ma a képviselőházhoz. 
Keserves panasszal tele az a kérvénye a 
felvidéki nemzetiségi izgatok aknamun­
kái miatt. Pozsony vármegye törvényha­
tósága régóta hazafias aggodalommal 
látja, hogy az azelőtt hazafias felvidéki 
tót nép körében egyre nagyobb nyomot 
hagy az a métely, a melyet az agitátorok 
oly lelkiismerctlenül hintenek szót. A tót 
nemzetiségi sajtó faj-osztály és felekezeti 
gyűlöl séget szil közöttük és a méregnek 
romboló hatása, a mint a törvény ható­
ság bizonyára meggyőződése alapján a 
kérvényben előadja — folyton nagyobb 
mértékben érezteti romboló hatását. Mind­
ezeknél . fonva a veszedelmes izgatások 
megakadályozására arra kéri a törvény­
hozást, hogv az izgatásnak erélyes iend- 
szabálvokkai vegye elejét és a nemzeti­
séül törvényt mielőbb módosítsa. A kér­
vény bizonyára élénk feltűnést fog kel­
teni az októberben összeülő képviselő­
házban. a Imi valószínűleg alapos megvi­
tatás alá fog kerülni.

férfiak nem változnak meg, ha megnősül­
nek. Ugy-e, megnősült már'?

- Még nem. . .
— Mén nem ? 1 >e meg fog nemso­

kára, ugy-e '?
— Igen. . . ...
Fs itt eay vizsgálóbíró részletessé­

gével a volt "'barátnő féltékeny, aprólékos 
kíváncsiságával hallgatta ki (Katót., Hu 
o'van ismerkedett j meg menyasszonyával 
milyen a menyasszonya, a szeme, a lmja, 
a foga miiven, szereti-e őt, várjak e na- 
o-von az esküvőt 1 • Es ki tudná meg

‘írnád a sok kérdést felsorolni '?
Aztán szemrehányólag mondta :

Lássa, lássa. . . Magából is térj 
jc<z ('sató mosolygott.

Jóval később, mint a maga ura- 
bcl. . . Az ura még mindig olyan szerel­

_ 0, az uram,! Az a legderekabb
ember a világon. Édes, aranyos fé rfi! 
Minden gondolata az enyém es nines 
egyébb örömmé, minthogy nekem örö­
met okozon. Sohase tudom meghálálni 
a sok jót, amit velem tett és nem tudom 
annyira szeretni, amennyire megérdemli.

. Mikor megérkezett a fővárosba, 
az asszony mosolyogva fordult Csatéhoz: 

— Meddig marad Pesten "J 
— Csak két napig.

Csak" Én itt maradok egy hó­
ig. A fürdő miatt.

Elgondolkozva meredt maga ele cs 
I 'satunak szivébe markolt a lmsonlatossag, 
melvet ez asszon és mátkájának arcza kö­
zúti felfedezett, nem aiezvonások hason­
latossága volt ez, inkább a kifejezés kö­
zössége ■ ugvanigy, ezzel a tekintettel, 
ezzel a félig nyílt ajjakkal mereng maga
elé a menyasszonya is... . ,

— Remélem, (Kató —szolt hirtelen
fel pillantva az asszony meg fog láto­
gatni. Az Antlanti hotelbe szálok.

('s utó megígérte, de arra gondolt, 
hour nem fogja meglátogatni. , .

... Anyi dolga akadt, annjit ja.it 
üzletről üzletre, lótolt futott egész nap 
henry a vasúti találkozás ki is ment egé­
szén a fejéből. És csak harmadnapra ju­
tott eszébe a dolog, mikor kora délután 
a Kerepesi-utón megszólitta egy asszonyt

1 hang. ,
Kagalább köszönjön, ha vlmeg>

az ember mellett !
A szőke asszony volt. (
_ De most cl nem engedem, mert

különben haza utazik, anélkül, hogy be­
tartaná az Ígéretét. , ,, ...

Es Csathó kénytelen-kelletlen elkí­
sérte az asszonyt. , .

Egymás mellett ültek es < sato
bosszankodva érezte, hogy nem tud mi­
ről beszélni az asszonnyal. <) maga cg.\ 
leányra gondol, ki messze innét eped ve 
várja az ő hazatértét. Zavarban volt es

izgatta ez a különös, tilos egyedüllét. 
Beszólni akart, hogy elűzze a némasá­
got melvbon láthat dián, gonosz koboL- 
dok incsel ed te k vele. De nem tudott 
miről beszélni s Így az asszony lerjet 

1 hozta szóba. S az asszony ellogadta ezt 
I a témát és beszélt lassan, vontatottan, 

közbe közbe szünetelt tartva, mintha 
megfelelő szót keresne a gondolatainak. 
Hogv milyen szerelmes az a csontos,

1 barna ember és milyen mód nélkül tel- 
tékenv ! Nem szabad az ablakon kinéznie 
és az utczán számon kéri tőle, lio&y 
merre tekint és minden félórában 
megkérdezni, hogy mire gondol '? «> u 
nagv csacsi, nincs reá oka. Mert olyan 
nagyon szereti és megverné őt a jo Isten 
ha gondolatban is vétene az ellen.

— Szeretem — szólt és maga e 
nézett, hosszú szünetet tartva.• ,

Csató ránézett es a kitejezesie, meiy 
az asszony nrczán honolt, valami érthe­
tetlen szomorúság fogta el.

Egy másik arezjutott eszebea meny­
asszony arcza, melyen gyakran 
lé ved eg, szórakozott merengő ainvUai 
s ez árnyalat, c könnyű felhő mmcbg 
tokzatosnak tűnt fel előtte es megmondha_ 
tatlanul : szorogó, aggodalmas u , 
tét benne. Most ugyanéküejezcs 1 
az asszony arczán, ki mellete uh 
kínosabban, élesebben, megtejthetócn 
azt gondolja:
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Elhanyagolt kereseti forrás.
Debreczen, augusztus 29.

Köztudomású dolog, hogy a nyo­
morgó emberek sok ezre vándorol kül­
földre napi kenyerét megkeresni, mert 
nálunk, sajnos, az uralkodó gazdasági 
viszonyok mellett sok munkás megélhe­
tése lehetetlen. A kivándorlás az utóbbi 
időben olyan arányokat kezd ölteni, hogy 
az állam ‘minden kényszereszközét kény­
telen harezba vinni az elkeseredettekkel 
szemben, de vajmi kevés eredménynyel.

A remény csalogatja és a nyomor 
kergeti őket egy uj hazába. Ne ígérjünk 
tehát a koplalóknak sült galambokat, ne 
is osztogassunk köztük könyöradomá- 
nyokat, hanem tegyük lehetővé, _ hogy 
olcsó garason kínált munkájukat értéke­
síthessék. „ , . , . T ,

Ki ne ismerné Széchényi István 
ama mondását: „Legyen c-sak elég sze­
derfánk és a többi magától jön !“ Ks íme 
jött is, mert rövid 60 év alatt annyira 
fellendült a selyemtenyésztés ügye, hogy 
1901-ben a tenyésztők közel 44 millió 
koronát kaptak termelt selyemjük után. 
1879-ben az egész országban alig akadt 
még 150 tenyésztő 2507 kiló gubó össz­
termeléssel és ma 900.000 termelő közel 
1 és fél millió gubót termel. _ _

A selyemtenyésztés ügyét immár 
biztos mederbe helyeztük, most tehat 
azon kell lennünk, hogy egy újabb agat 
a keresetnek ujitsuk meg_ a munkások 
részére, mely biztos megélhetést nyújt­
hat nekik. Ez az uj kereseti forrás a va­
don termő gyógynövények szedese, gyűj­
tése és feldolgozása volna Figyeljük 
mek a hegyes, erdős vidék lakóit, hogv 
miből élnek? Gabonatermelésből nem, 
mert hiszen a talaj nem alkalmes erre. 
A legnagyobb része favágó, a. ki nymon 
keres néhány garast, télen pedig ölhetett 
kezekkel lesi a tavaszi nap napsugarait, 
mely felolvasztva a jégkérgeket, s újból 
kenyérhez juttatja. Oda kellene tehát tö­
rekedni, hogy a népnek télen is legyen 
valami kereseti forrása. A gyógynövé­
nyek gyűjtése erre felette alkalmas volna, 
mert megszakítás nélkül történhetnék.

Hol gyökeret, hol leveleket, majd meg 
vadgyümölcsöket. virágokat, bogyókat 
szedhetnének, tehát a mint látjuk, a 
munka állandósítva volna. Alig van or­
szág, mely oly gazdag volna gyógynö­
vényekben, mint a mi hazánk; körül­
belül 200 tajta található a mi erdőink­
ben, még pedig igen nagy mennyiség­
ben. Az államnak tehát kötelessége ezt 
a kereseti ágat védelmébe venni es tá­
mogatni úgy az éhezők, valamint saját 
érdekében.

Ki kell tanítani a népet a gyógy­
növények keresésére és meg kell vele 
értetetni, hogy ez olyan szabadon heverő 
kincs, melyből mindenki aránylag kony- 
nyü munka árán annyit menthet, a
mennyit csak akar. .

A munkát természetesen a ioldmi- 
velésügyi minisztériumnak kell lreljes 
alapon maginditani, még pedig azzal 
hogy szakemberekkel vándorelőadasokat 
tartat azon vidéken, a hol ezek a növé­
nyek nagy mennyiségben teremnek.

Ne késlekedjünk az első határozott 
és komoly lépést' e téren megtenni, mert 
a nyomorgónak minden perez egy orokke- 
valóság. Sz. B

— Azt mondja, hogy szereti azt az 
embert ... és látom az arczán, hogy 
hazudik ! Ez az asszony hazudik 1

És elfogja Csatót a férfi tompa 
dühe, a lenyűgözött férfi erő, a tehetet­
len szomorúság, dühe a csapongó, alha­
tatlan, szórakozott, felületes, a hazug 
asszonyi léleknek e megérzésében.

. 5 az asszony e pillanatban 
Csató kezére tette puha és meleg kezét, 
s ez érintésre szemét lassan és bágyadtán

Aztán beszélni kezdett valami ne­
vetséges semmiségről, hogy reggel egy 
kalapot vett és délben már nem tetszett, 
visszavitte ... de ezt is, amit mondott, 
rövid lélegzettel, akadozva kissé, a szű­
külésben és mondatkapcsolásban össze­
függés nélkül mondta. ,

Aztán elhallgatott egyszerre es a 
feié a Csató vállára hanyatlott . . . _

J Este Csató a vasúton ult es ro
bogott "haza Zácsajára. Nem dagasztotta 
keblét diadalmas, vidám érzés, mint 
régen, könnyelmű jogászkorában valami 
édes kaland után — ellenben olyan ag­
godalmas, mélabu volt szivében, mmt 
amelyet nagy katasztrófák megsejtése 
to éreVaz ember «. végtelene szomorú 
volt, szomorúbb, mintha ot csaltak volna
meg,

Végh Gyula tb. főkapitány
tanulmány útja.

Szegedilap „a főkapitány kitanitásáról.

Saját tudósitónktól.
Debreczen, augusztus 29.

Debrecz.en város tb. főkabitánya, a 
bűnügyi osztály vezetője, 1 égh Gyula 
— mint e lapok olvasói előtt ismeretes 
is, jelenleg tanulmányúton van a nagyobb 
vidéki központokban. Eddig Ar adót, 
Temesvárt és Szegedet látogatta meg.

A Tisza-menti metropolisbani ven­
dégeskedésről írja az egyik szegedi lap a 
következőket:

A lapokból már értesült a szegedi 
közönség, hogy Végh Gyula Debreczen 
város helyettes főkapitánya par napig 
Szegeden időzött, az itteni rendeszet 
tanulmányozása tekintetűből. Ezen, a deb- 
reczeni rendőrségi szinvona olemeleset
ezélzó tanulmányozásnak erdekes részle­
teit tudtuk meg, mindeddig azonban hall­
gattunk velők, mert nem akartuk, hogy 
a még itt időző h. főkapitány előtt di- 
esekvőnek látszassunk. \ égh azonban ma 
délelőtt 10 órakor már elutazott, epen
ezért most már megírhatjuk a tanul­
mányút lefolyását — dicsekves látszata
nélkül.udósitónk jelentége Végh kitartá­
sát a következőkben mondja el.

(A pragmatika.)
A debreczeni főkapitány először is 

Rainer József kapitánynál tisztelgett s 
felkérte őt a szegedi rendőrség jelesebb 
intézményeinek, — sikereinek osmerteté-
s<^’e"__ Legelőször az önök _ szolgálati
szabályzatát kérném — mondá V égh 
erről \nár sok dicsé-ő szót hallottam 
rendőri körökben.

Reiner (bosszúsan, felre). Azt elhi­
szem, dicsérik, ami nincs, s aminek nem 
léte miatt szabadon garázdálkodhatik 
mindenki. (Fönt.) Kedves kollega ur, a 
pragmatikát én már 10 éve készítettem, 
mikor mint nagyratörő, tetterős férfit fő-
kapitinynyA tettek Ne™ Mert ««tiltom

hanem azért, mert derékul akartam föl­
fogni kötelességemet. Azt gondoltam, 
hogy nekem is van valami hivatásom, 
valami magasabb lclkiismeret-íöladatom 
s ennek hódoltam én, nem a szürke, zord 
parancsnak.

_ Mily szép és magasztos fül­
fogás !

_ Csakhogy . . . kerem ont kollega
ur, ne óhajtsa papíron megismerni ezt a 
nagy müvemet. Tudja ön, hogy az élet 
nap-nap után uj szempontokat vet löl s 
ezek szerint én minden év végén annyi 
törlést, javítást, beszúrást tettem müve­
men, hogy igen fárasztó volna az olvasása. 
Mondjuk ki, hogy a pragmatika áldásai­
val gyakorlatban fogunk megösmerkedni.

— Éljen a gyakorlat! — kiáltotta a 
debreczeni kapitány s a két kollega kar­
öltve sietett tanulmányútra Rainer rend­
őri létesítményeinek megszemlélésére.

A bejelentő hivatalban.
A főkapitány az újon létesített be­

jelentő hivatalba vezette Vég Gyulát. 
Bende Antal, a hivatal főnöke üdvözlő 
beszédet mondott.

Rainer odament a A . betűhöz. Ki­
vette a bejelentő lapot.

— Kollega ur az éjjel érkezett Sze­
gedre. S nézze, már itt van.

Átnyújtotta a lapot, melyen X égh 
nagy meglepetéssel olvasta Szegedre ér­
kezésének bejelentését.

— Tegnapelőtt egy vadkerti seged- 
jegyzőt fogtunk el a bejelentő hivatal 
alapján — mondta Rainer, azt, aki 
azt hirlelte, hogy Frey Vilmos jegyző 
agyonverte az apósát. Oh, ha ez a nagy­
szerű hivatal már régebben is meglett 
volna, a tolvajok, csalók, rablók, ház- 
íeltörők, gyilkosok kilenczven-kilencz 
századrésze nem kerülte volna ki kezem 
rettentő hatalmát. De erről később.

A debreczeni főkapitány nagyon 
megdicsérte Rainer buzgalmát, hogy az 
áldásos hivatalt, mely még az egységes 
kézbesítést is megvalósította sikerült 
szerveznie.

meg, mert a szervezeti szabályzat ezt1 • i .R 1. ni VCUll TT1P t.fitl G.

A körzetek.
Végh főkapitány a Széchenyi-térre 

letekintve, a középpontból fekete vona­
lakat látott koraiakban szertefutni a szél­
rózsa minden iránya felé.

— Mi az ?
Rainer szeme örömtől, büszkeségtől 

csillago tt.
— Gyerünk a toronyba.
Fölmentek a toronyba s a fekete 

vonalak, mint valami Marsbeli jegyek 
vészjóslón vesztek el a távol messze­
ségben. , , .......— Ezek az állategeszsegugyi kör­
zetek — mondá Rainer. — Korszakal­
kotó müvem. Látja amott azt a márvá­
nyozott közteret amott a Boszorkány­
sziget előtt? Az ott a sertéskonzumpiacz, 
Nevem második halhatatlanitója.

_ Oh nagy kollégáin, csak most
kezdem becsülni önt. Engem csak ily 
nagy férfin győzhetett le.

Rendőrtisztek egyenruhája.
A téren most négy-öt nyalka, tisz­

teletet gerjesztő egyenruhás férfin haladt 
át A tömeg mindenütt tiszteletteljesen 
nyitott utat nekik, mint valami ősi, ro­
mai liktoroknak.

_ Kik azok ? - kerde X égh 
— Azok a rendőrkapitányok. Eddig 

nem volt hivatali egyenruhájuk, a tömeg 
nem ismerte őket s akárhol megjelentek, 
mitse számítottak. Sőt megtörtént hogy 
ív rendőr se ösmerte őket s a kapitá­
nyoknak kellett vész, bűn, kavarodás ese- 
, ÍV közrendőr előtt igazol-
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niok. Most — amer-e mennek, rajtuk a 
hivatali hatalom, erő, most lettek igazán 
a törvény emberei.

— Utánozandó újítása ez önnek, ő 
gondos rendőrfőkapitány ! — szólt \ ógh.
— Véges elme ilyet ki nem találhat.

A központi piacz.
— De ez még semmi. Látja amot- 

tan a központi piaczot"? Azt is ón csi­
náltam. ,

— Nagyszerű! Lángész! Alkotóerő!
— Meghiszem azt. Gyerünk kör­

sétára.
(A tiszta varos.)

— Lássa, — szólt Reiner az utczán
— azt hallom, hogy önöknél a falak 
mind be vannak firkálva. A háztulajdo­
nosok emiatt tömérdek kárt szenvednek. 
Nálunk ez nem fordulhat elő. Nézze a 
mi falainkat : a kötelességszerü rendőri 
felügyelet jótékony hatása alatt ragyog­
nak a tisztaságtól ...

— Elragadó, nagyszerű, isteni !
— Aztán, itt nincsen ám az, hogy 

a prostituczió a nyílt utczán szemtelen- 
kedjék. Történelmi könyvekben olvas­
tam . . ...

— Ön olvasni is szokott.
— Óh igen . . . hogy Délfranczia- 

országban egyszer oly kor vala, hogy a 
prostitutió a rendőrközegek elnézése és 
nyílt pártolása alatt oly szemtelenül fel- 
bürjánzott, hogy még a tisztes polgárok 
sétahelyeire és rikítóan bearczátlankodott. 
Aki áldóját az olyan főkapitánynak, ke­
rülne csak a kezem közé ! . . . De mára 
elég volt, gyerünk aludni. A rendőrök­
nek sok, igen sok alvás kell. Legyen az 
én vendégem.

(A meggyilkoltak szellemei.)
(Éjjel a főkapitánynál. A szobában 

sötét van. Két ágy van : az egyikben 
Rainer, a másikban Végh alszik. Amaz 
nyugtalanul, ez édesen.)

Rainer: (nyöszörög); Engedjétek! 
Én abban ártatlan vagyok. Óh . . . Ne 
háborgassatok! (Fölriad.) Puskát, pisz­
tolyt, rendőrök ide !

Vegh! (kiugrik az ágyból,odarohan.) 
Mi az ?

Rainer: (átfogja a nyakát. Súgva): 
Kilencz embert gyilkoltak meg, mióta 
főkapitány vagyok s egyik sincs megto­
rolva. Mind a gyilkosok itt élnek közöt­
tünk ... A meggyilkoltak szellemei 
minden éjjel feljárnak, szemrehányást 
tesznek, üldöznek — én nem tehetek 
róla . . • Hiszen én nyomoztam, de . . .

— Mit de ?
Akkor még nem volt bejelentő 

hivatal. (A szellemek eltűnnek.) Üldö­
zőim eltűntek, — jó éjszakát. (Befordult 
a fal felé.) Aludjunk.

Végh visszafekszik ágyába, hallja, 
hogy kollegája már erősen hortyog.) 
Aludj, aludj nagy ember, úgy látom, 
ebben vagy te a legnagyobb ! Tanul­
mányúton tanulságai — Isten veletek.

(Befordult a fal felé s nyugodtan el­
alszik. Lent a főkapitány házát vigati 
rajzolják telő a gonosz kezek.)

Debreczeni élet.
Tarka krónika.

(Nincs többé vénkisasszony.) Beállít teg­
nap a rendőrségre egy ur egy hölgygyei. A 
rendőrtiszt udvariasan köszön s közben meg­
állapítja, hogy az ur vagy fia, vagy öccse a 
hölgynek.

- - Mivel szolgálhatok ?
— Hatósági igazolványt kérek a leányom 

személyazonosságáról —■ mondja az ur.

_____ SZABADSÁG _ _ _ _ _ _ _

- Hogyan méltóztatik ? — hebegett a 
tiszt. Leánya ?

No igen. Volt már neki régebben is 
igazolványa, de az rósz. Itt van ni. Az van 
benne, hogy leányom 3d éves, haja lekete 
és foga nincs. Kérem átossággal, ez mind 
hazugság.

A rendőrtiszt megnézi a régi igazol-
ányt.

Hogy meri az ur ezt hazugságnak 
mondani? Hiszen én magam állítottam ki ezelőtt 
hat évved !

Az apa alább adta cgv hanggal.
— Kérem átossággal: nem is úgy értet­

tem én, hogy akkor volt hazugság, hanem Irat 
év óta Hagyott változott a világ.

— Halljuk hát az uj adatokat.
Először is leánykám ma ‘27 éves.
Vagyis hat évvel fiatalabb lett hat év

alatt.
Igenis, kérem átossággal . . . azaz 

hogy akkor Írták he hat vagy tizenkét évvel 
vénebbnek, azaz idősebbnek . . . azaz mit tu­
dom én! Szóval most 27 éves, haja szőke s 
fogai épek. Kérem a bizonyítványt.

A rendőrtiszt hamarjában nem tudta, mit 
csináljon.

Végre kimondta a szenteueziát :
— A bizonyítványt kiadom, ha iga­

zolják :
1. a 27 évet, keresztlevéllel;
(... No azt majd ad a rabbi — mormolta

az apa.)
2. a fogak épségét, fogorvosi bizonyit- 

ványnyal :
(— Elég lesz a kovácsunktól odahazulról ? 

Nagyszerűen tud az fogat huzni !)
3. a haj szőkeségét pedig én fogom sze­

mélyesen bizonyítani. János ! Adjon egy pohár 
vizet !

Mire János bekoezogott a vízzel, az ur és 
a hölgy clléptek.

(Khón és a hadsereg.) A kávéház már­
ványasztala körül összeült a rendes kalabriász- 
kompánia.

Elsőnek Khón, a „nagykereskedő“ ült az 
asztalhoz és alig várta, hogy bemondhassa a 
kontrát.

De még hiányzott a harmadik, csak a 
második volt ott. Ez, hogy teljen az idő, várat­
lanul rátámadt a „nagykereskedőre.u

Hallja maga Khón! Hát vak maga?
Mért volnék én vak ?

■ Hát ha nem vak. akkor egy gváva 
kutya, a kivel többet nem ütök egv 

asztalnál !
Rozenczveig t ! harsogott Khón ki­

kelve magából és felkelve az asztaltól.
Pszt ! — csitította a partnere - ha 

nem vak és nem gyáva, menjen most haza 
és látni fogja, hogy a feleségének cgv huszár 
udvarol.

■ Égy huszár ? —- ordított vérbe forgó 
szemekkel Kilón és haza rohant.

Tíz perez múlva ismét ott ült a kártya- 
asztalnál és nyugodtan osztott.

No mi az ? kérdezte Rozenczveig. 
Mi történt ?

— Tegye bolonddá az öreg apját — 
felelte Khón. Nem is huszár, csak egy infan- 
teriszt.

1902. augusztus 30.

ÚJDONSÁGOK.
Debreczenbe szökött szerelmesek.

Letartóztatott kéjutazók.

Egy hevesvérű, könnyelmű ifjúról 
szól az ének meg az éj birodalmának egy 
könnyüvérü csillagjáról, aki elcsábította 
az ifjút és a káprázatos jövő megrajzolá­
sával bűnre ragadta.

Mazurek Lajos, Skriba Antalnó 
aradi hetesüzlet-tulajdonosnő nevelt fia 
az ifjú, aki az olcsó szerelem utjain ba­
rangolva belebottlott egy festett arczu 
hölgybe, aki aztán saját javára kamatoz­
tatta a naiv ifjú tapasztalatlanságát.

Egy szép napon Mazurek Lajos ál­
kulcsok segélyével behatolt a nevelő 
anyja és gazdája zárt lakásába s fel­
törve a szekrényt, kiemelt belőle 120 kor. 
készpénzt és 180 korona értékű ékszert. 
S mint aki jól végezte dolgát, repült 
vissza a párjához, a kinek örömrepesve 
jelentette, hogy most már mi sincs út­
jában annak, hogy megszökjenek páro­
sán, de gyorsan.

A könnyüvérü dámának, aki Lalu- 
nay Györgyné szül. Lörincz Juliánná 
névre hallgat, elég volt megtudni a sze­
relmes ifjú zavart beszédéből, hogy van 
pénz meg ékszer s azonnal hajlandó volt 
a szökésre.

Az ut Debreczenbe vitt, városunkat 
szemelték ki uj otthonul, amelyben za­
vartalanul turbékolhatnak majd. A nyu­
galom azonban csak három napig tartott. 
A meglopott nevelő-anya jelentést tett a 
rendőrségnél, megneszelte, hogy az ifjú 
pár Debreczenbe kéjutazott, mire a rend­
őrség táviratilag kereste meg az itteni 
főkapitányságot a bűnösök letartóztatása 
iránt.

A debreczeni rendőrségnek rövide­
sen sikerült kinyomozni a szökevényeket, 
amint a lopott pénzből, meg az ékszerek 
árából vigan kezdtek egy uj életet. Teg­
nap már megérkezett a hivatalos irás az 
aradi rendőrséghez, melyben tudatják 
Debreczenből, hogy a fiatalokat letartóz­
tatták s jelenleg a rendőrség kóterében 
szőhetik tovább megkezdett szerelmi re­
gényük szálait.

A szerelmes párnak egy-kót nap 
alatt újra módjában lesz visszakójutaz­
hatni, de most már nem párosán, hanem 
egy fegyveres őr indiszkrét fedezete 
mellett.

* Árvaügyi Ülés. Az ev. ref. egyház 
árvaügyi bizottsága tegnap délután négy 
órakor ülést tartott Die só ív József el­
nöklete alatt. Az ülésen több árva felvé­
tele és sok más kisebb ügy nyelt elin­
tézést. A bizottsági ülés Rt őrá fele ért 
véget.,

* Papválasztás Debreczenben. A mai
nap dönti cl, hogy néhai A emetby Lajos 
örökébe ki költözik be a jelölt lelkészek 
közül. Azt hittük, hogy szépen, simán, a 
debreczeni ev. ref. egyház méltóságához 
méltóan fog lefolyni ez a választás, de a 
kor mételye, a korteskedés itt is felütötte
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a fejét. Egyes jelöltek érdekében nagy­
ban ütik a dobot a futkározó atyafiak. 
Leszólás, kapaczitálás, no meg egyéb is 
folyik. Sehogyan sem tartjuk azt az ev. 
ref. egyház puritánságával összeegyezhe- 
tőnek. Az ev. ref. egyház híveinek nem 
azt kell nézni a vála ztandó lelkészben, 
hogy melyik politikai árnyalathoz tarto­
zik! Súlyos felelősség hárul a választókra, 
ha mellókérdekekre tekintve mellőzik a 
legérdemesebbet. A választás elérkezett ! 
Nyúljon keblébe ki-ki és önérdeket nem 
tekinte, szavazzon az egyház jól felfogott 
érdekében. Mi hisszük, hogy a debre­
czeni ev. ref. egyház értelmes, józangon- 
dolkozásu hívei minden rábeszélés nélkül 
ki tudják választani a jelöltek legérde­
mesebbjét. A jelöltek különben a követ­
kezők : dr. Balthazar Dezső szoboszlói, 
dr. Bartók Jenő nyíregyházi, Csánky 
Bónjamin tiszafüredi, Diószeghy Mihály 
gyantái, lives Endre b.-uj városi, Jánosi 
Zoltán h.-sámsoni, Marjay Péter n.-létai, 
Rácz László szapári-falvi, Szilágyi Imre 
nyir-bogáti és Tóth József körös-ladányi 
lelkészek.

* Az árvapénztárak megvizsgálása. A
belügyminiszter — tekintettel az árva­
pénztáraknál észlelt rendellenességekre, 
a mint jelentik, —■ t több árvapenztar 
megvizsgálását rendelte el. A vizsgálatot 
a belügyminisztérium számvevőségének 
néhány főhivatalnoka fogja végezni.

* miniszteri segély a ref. könyvtárnak.
A ref. főiskola elismert nagy könyvtára 
újból gyarapodik. Wlassies Gyula vallás 
és közoktatásügyi miniszter ugyanis le­
iratot intézett a főiskolához, melyben ér­
tesíti, hogy a könyvtár czéljaira ez év­
ben 8ő00 ‘ koronát adományoz. Még a 
múlt évben lett értesítve a ref. egyház, 
hogy amennyiben a főiskolai könyvtár 
belép a múzeumok és könyvtárak orszá­
gos felügyelőségének kötelékébe, állam­
segélyt nyer. Az anyakönyvtár be is lé­
pett s igy az államsegély is megadatott. 
A könyvtárnak igy 10000 korona évi se­
gélye van. Most már a ref. egyház dolga, 
hogy az óriási könyvtár elhelyezéséről 
méltóan gondoskodjék. Mert a mostani 
könyvtár már többször szűknek bizo­
nyult. Pedig egy ilyen hatalmas könyv­
tár, mely valóságos ritkaságszámba megy 
s az országban a könyvtárak között elő­
kelő helvet foglal el, megérdemli, hogy 

. az uj könyvtárhelyiségről a ref. egyház 
mielőbb gondoskodjék. A miniszteri le­
irat külőmben az ev. ref. egyház körében 
kellemes meglepetést és nagy örömet 
keltett.

* A kegyesrediek aj otthona. Mikor
. a régi négyosztályu piarista gymnásiumot 
a debreczeni rom “kath hitközség át­
vette, akkor mindjárt határozatba ment, 
hogy a fcgymnasiummtd kapcsolatban 
uj, kényelmes rendházat is épített a hit­
község a kegy es rendiek számara. Ez az 
uj, modern épület, mely varosunknak 
egyik legdíszesebb középülete, immár 
készen áll. Tegnap adta át Stégmüller 
Árpád építész a gymnasium bizottságá­
nak. Dr. Wolatka Nándor v. püspök ma 
beszenteli az uj helyiségeket, mely után 
a kegyesrendi tanárok átköltöznek uj 
otthonukba.

* A belügyminiszter és a massaga. A
m. kir. belügyminiszter a massage gya­
korlása tárgyában a következő körrende­
letét adta ki : A mazsageuak (kenési 
gyúrás stb.) a legutóbbi időkben szokásba 
vett nagy kiterjedésű alkalmazása mellett

SZABADSÁG

s különösen annak folytán, hogy még a ! 
gyógykezelósszerü másságét is orvosi ké­
pességgel nem bíró egyének igen gyak­
ran orvosi rendelés, javallat és ellenőrzés 
nélkül korlátlanul űzik: sok esetben me­
rültek fel az azt űzők részéről visszaélé­
sek s azok között olyanok is. melyek a 
massáltaknak egészségi károkat is okoz­
tak. Ennélfogva szükségesnek tartottam 
a massage gyakorlásának megfelelő kor 
látozását s e ezélból az országos községi 
tanács meghallgatása után a következő­
ket rendelem : 1. betegeket nem orvos- 
massálóknak csakis orvosi utasítás, fel­
ügyelet és felelősség mellett szabad mas- 
sálni. 2. Beteg hasi szerveket, az ivar­
szerveket és a szemeket nem orvos 
massálóknak egyáltalában nem szabad 
massálni. A jelen rendelet ellen vétők 
kihágást követnek el s a mennyiben 
cselekményük a büntető törvénykönyv 
rendelkezései szerint súlyosabb beszámí­
tás alá nem esik, tizenöt napig terjed­
hető elzárással és 200 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntetendők.

* Marton Gaby. A „Szabadság“ ol­
vasói előtt kedves ismerősként cseng az 
a leánynév, melyet e sorok cziméül ir­
tunk. Közönségünk ott szerette meg a 
vonal alatt, e lapok tárczarovatában, 
melynek hűséges munkatársa a poéta­
lány. Itt dolgozott lapunk szerkesztősé - 
gében s innen, tőlünk ment a fővárosba 
a „Pesti Hírlaphoz“. A volt kollegánkról 
kedves apróságot olvasunk most egyik 
fővárosi lapban, mely a következőket 
Írja „Az újságíró kisasszony-ról :

A budapesti újságírók céhe egy bá­
jos kis leánynyal szaporodott meg. Deb- 
reczanböl jött föl, Marton (rabinak hív­
ják és egyenest fölcsapott újságírónak. 
Most egyik laptársunk redukciójában fab­
rikálja a híreket a többszörös rablógyil­
kosságokról és a nyári tánczmulatságok- 
ról egy arát. Pedig olyan korban van, a 
mikor még ő is bátran beillenék valami 
táncziskola házibáljába.

Már beszéljenek akármit az Írók és 
újságírók féltékeny torzsalkodásairól, ez 
az uj kolléga csupa szívélyes fogadta­
tásra talált a ezéhben. Sőt olykor túlon­
túl is.

Például tegnap este a városligeti 
színkörbe iparkodott a társaságával munka 
után, amikor a bejárásnál egy újságíró 
állotta útját és roppantul barátságosan 
megszólította:

— Én X. Y. vagyok. Nemde, kol­
légák vagyunk? Nos, hogy érzi magát 
kedves kolléga ?

Az ujságii'ó-leány kissé megütkö­
zött ezen a gyors barátkozáson és szé­
gyenkezve mon~ha :

— Bocsánat, de a kolléga-elneve­
zést nem fogadhatom el 1

— Hogyan ? Hisz ón is újságíró 
vagyok !..

— On igen, de én , . . én érzem, 
hogy sohasem leszek ennyire — túlsá­
gosan újságíró.

* Országos czipész kongresszus Deb- 
reozenben. A debreczeni czipészek szep­
tember hó hatodikán délután két órakor 
szakosztályi ülést tartanak. Az ülés tár­
gyai az alantiak: 1. Választmány alakí­
tása. 2. A czipósztermelő és raktári szak­
csoport megalakítása. 3. A Debreczen- 
ben 1903. évben rendezendő „Országos 
czipész kongresszus előkészítése.

* Napi biztosok. A debreczeni tiszt­
viselők önsegélyző egyesületében (Gróf 
Dégenfeldtér 2. szám az emeleten) Szep­

6
tember hónapban mindenkor d. u. 5—6 
óráig, 2-án Malerny Lajos, 3-án Mis- 
kolczy Jenő, 4-én Medgyesy Ferencz 
9-én Oláh Imre, lő-én Pnpp Lajos, 22-én 
Zimmerman Gyula, 29 én Balogh Imre. 
Ez alkalmakkor mindennemű egyesületi 
ügyek elintézhetek s tagsági jelentkezé­
sek elfogadtatnak.

* Hitelesítő közgyűlés. Tegnap dél­
előtt tizenegy órakor hitelesítő közgyűlés 
volt a városházán. Az ülésen Komlóssy 
Arthur főjegyző, polgármester helyettes 
elnökölt. A közgyűlés a tegnapelőtti 
rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvét hite­
lesítette.

* Tűzoltók gyakorlata. Derék tűzol­
tóink tegnap délelőtt gyakorlatot tartot­
tak. A gyakorlat színhelye a ref. kő­
templom volt. A környékbeli kereskedő­
ket előre értesítették, nehogy a tűzoltó­
ság kivonulása ijedtséget okozzon. Teljes 
felszereléssel vágtattak a tűz katonái a 
kőtemplom felé. Nagy embertömeg gyűlt 
össze, kik abban a hitben voltak, bog}" 
ég a kőtemplom. A tűzoltók támadást 
intéztek a templom ellen, tolólétrákkal 
és a próba fényesen sikerült. A gyakor­
latot Publig Ernő h. főparancsnok ve­
zette.

* Választmányi ülés. A központi vá­
lasztmány tegnap ülésezett a városhá­
zán, Több fontos ügyet és két felebbe- 
zést intéztek el. A választmány ülésén 
Komlossy Arthur polgármester helyettes 
elnökölt.

* Diszmnárusok tiltakozása. A ma­
gyar államvasutak egyes állomásain újab­
ban a magyar ipar terjesztése érdekében 
külömböző dőzmütárgyak és játéksze­
rekből álló bazárok lettek berendezve, 
hogy az utazóközönség kényelmesen be­
vásárolhassa a haza vieendő ajándéko­
kat. A bazár tárgyai szép kelendőségnek 
is örvendettek, a mi Tsuk Sándor és 
társa budapesti diszmükereskedőket arra 
indította, hogy saját existencziájuk érde­
kében tiltakozást lerjeszszenek a minisz­
ter elé, melyben a dőzmütárgyaknak az 
állomásokon való árusítása eltörlését ké­
rik. A miniszter a tiltakozást véleménye­
zés végett a debreczeni kereskedelmi" és 
iparkamarának tegnap küldött meg.

* üj katholikus tanító. A IIusz La­
jos polgáriőkolai tanító lemondásával 
üresedésbe jött fiú-elemi iskolai állást 
tegnap töltötte be a róni. kath. iskola­
szék. Bár a pályázati idő rövid volt, ti­
zenöten pályáztak kitünőnél-kitünőbb bi­
zonyítványokkal. Ezek közül a legtöbb 
szavazatot Nórák Márton szentgj-örgy- 
ibrányi állami iskolai tanító kapta, a ki 
mellett tizennégy éves hasznos működé­
sén kívül irodalmi munkálkodásai is 
szólották.

* A közönség panasza. A czivilizáczió 
előrehaladásával rég letűnt mára roman­
tikus világ, a mikor az utczákon gyanút­
lanul sétáló járókelőket hol ebből, hol 
abból az ablakból öntötték nyakon egy- 
egy pohár vízzel — lévén még akkor di­
vatban az a patriarchal is kedély es szo­
kás, hogy a mi a szobában nem kellett, 
azt kidobálták az ablakon által. A sza­
bályrendeletek egyre-másra minden vá­
rosban betiltották az ilyes cselekménye­
ket, sőt a porruhák utezára kirázását is. 
És ennek daczára reggelenkint, a házi- 
takaritások idején, a szép hanga szoba- 
eziezusok vidám danák kíséretében ont­
ják az orrunk elé a szobának egy napon
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át lerakodott porát. Nemcsak mi magunk, 
hanem a közönség nagy része is észre­
vette ezt a felfordult állapotot és ma 
panaszló levelet kaptunk, melyben tilta­
koznak a szobacziczusok ezen índiskiőt 
művelete ellen. Megírják hogy ők nem 
hajlandók továbbra a takarítások idejön 
minden ablak előtt egy pseudo náthát 
kapni és továbbra is prüszkölni a kirá­
zott por miatt, ők megelégednek azzal
az adaggal is, a mely a városi hatoság 
nem — öntözi etése réven immáron 
márczius közepe óta 7 63 mhiniéter vas- 
taeságnyira rakodott le a tüdejükre. Hát 
ilyen a közönség . . • Egyelőre a házi­
asszonyok szives figyelmet kérik ki a 
szobacziczusok eljárására és udvarias szív­
vel apellálnak a portörlésnek hyeten al 
kalmazása ellen. Lehet, hogy a porruhak- 
nak az udvarban leendő kirázása több 
időt fog felemészteni az eddiginél, de ő 
úgy vélekednek, hogy inkább a szoba­
cziczusok fáradjanak, semmint ok továbbra
is l)rg^lo'zás_ Az anyakönyvi hivatal­
nál tegnap az alábbi haláleset bejelentés 
történt: Szendrey József ev. rei. 1-

^ ** A pozsonyi kereskedelmi kongresz-
szns A pozsonyi kereskedelmi kongresz- 
szusra a clebreczcni kereskedelmi es ipar­
kamara tegnap kapta meg a meghívok 
\ kamara képviseletében Szabó Kalman 
elnök és SiiVV Gyula titkár vesznek 
részt a kongresszuson.

* Jóváhagyott költségvetés. A debre­
ceni kereskedelmi és iparkamara ház­
tartás és költségvetését megállapítva lel­
terjesztette a miniszterhez. A költségve­
tés tegnap érkezett vissza a miniszter

J0Vah*‘Megszökött tolvajok. A tasnádi 
csendőrség távirati értesítést küldött _a 
debreczeni rendőrséghez, hog\ 
ember egy harmadik torsuktól bbO ko­
ronái ellopott s a pénzzel együtt meg 
szökött A csendőrseg valószínűnek taitja, 
hogy a két tolvaj Debreczenbe jött mu­
latni. A rendőrség megtette az intézke­
dést hogy a pénztolvajokat, ha csaku­
gyan itt tartózkodnának, kézrekentse. ^

* Angelottiné jótékonysága. A „Bika "- 
beli orfeum jeles direktornéja nemcsak 
kiváló művésznő, de jótékony lelkű uri- 
asszony is. Elösmerésre méltó jelét adta 
annak tegnapelőtt is, mikor egy - aj 
utcza porában nyomorgo koldusgyeieket > 
vett pártfogásába és talpig fölruházva, 
ajándékokkal ellátva kísérte haza a 
szülői házhoz.

Értesítés. A statuspuó izr. hitk. is- 1 TÖRVÉNY KEZES.
kolaszéke felhívja a szüléket és gyámo- . 
kát, hogy az ismétlő tanköteles leány­
tanulókat szeptember 4-ig haladéktalanul 
beírassák. Beiratási helyiség a kápolnás- 
utczai hitközségi iroda.

TANllGY.
Az ev rét. iskolaszék ülése. A deb­

reczeni ev. ref. egyház iskolaszéke szep­
tember hó 1-én, azaz hétfőn délután 4 
órakor az egyház tanácstermében ulest 
tart, melyen folyó ügyek intéz tet-

nck ^Íratások a debreczeni róm. kath.
tőgymnasiumha. A kath főgymnasiumban 
szeptember hó 1. 2. és 3. napján 9-12 
óra között folytatódnak a fölvételek, míg 
a behatások szeptember ho 2J- és dö-ik 
napján fognak megtörténni. A jav no, 
pótló és magánvizsgálatok szeptember 
hó 29- cs 27-ik napján lesznek. A tanév 
teljes nyolez osztálylyal október ho 1-en 
ünnepélyes „Veni Banste* -vei nyittatik 
meg. — Várad! Károly, főgymnasiunu 
igazgató.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
— („Színházi Újság.") A jövő _ színi 

idénynyel együtt színházi lap is műül. 
„Színházi Újság“ lesz a czirne, szerkesz­
tője pedig a mi kedves kollegánk, bipos 
Béla, a „Debreczeni 1 jság“ jeles segéd­
szerkesztője, a kit a helyi zsurnalisztika 
legkiválóbbjai támogatnak nemes törek­
vésében. Az uj lap naponta fog megje­
lenni és tartalmazza majd a rendes Kri­
tikán és napi szinlapon kívül az előadási a
kerülő darab szövegét is. Képek, apró 
szellemeskedések és színházi pletykák 
fogják tarkítani a „Színházi Újság -ot, 
mely minden bizonynyal gyorsan nép­
szerűvé lesz azok előtt, a kik méltá­
nyolni tudják egy irodalmi ízléssel es 
csínnal szerkesztett színházi .ap mten- 
cziéit.

T ÁVIBATO K.
Bécs vendégei.

Bécs. augusztus 29. (Sajái tu­
dósítónktól.) Frigyes föíierczeg f- 
hó 28-án Pozsonyból ideérkezett. 
Fejérváry Géza báró honvédelmi 
miniszter Molnáriból ideérkezett.

A román király útja.
Gastein, augusztus 29. károly 

román király holnap Innsbruckon át 
elutazik Gasteinböl.

Letartóztatott főhadnagy. 
Budapest, augusztus 29. (Saját

tudósítónktól.) Gyűrik János volt 
huszárfőhadnagyot zsarolás és élet- 
veszélyes fenyegetés miatt a katonai 
becsület bíróság letokozta. Ebből ki­
folyólag zsaroló levelet irt egy tá­
bornoknak. kinek följelentésére ma 
Szent-Lőrinczen elfogták.

Elsülyedt hajó,
Budapest, augusztus 29. I Sajtit 

tudósítónktól.I Az Adria tulajdonai 
képező Árpád gőzös elsülyedt a ma­
rokkói partok mellett. Az utasok és 
személyzet megmenekült és a <vibrál- 
tór nevű hajón folytatták útjukat. 
A hajón voltak többek közt: iieóth\ 
Zsolt, Fái lay törvényszéki biró, 
Jaczkó miniszteri titkár és lz.se py 
László a Ludovika tanára.

Pisztoly-párbaj.
Temesvár, augusztus 20. (Saját 

tudósítónktól.) Pisztolypárbaj volt 
báró fíajaries József tartalékos had­
nagy és Szépe László csákov ai szol­
gát) iró között. A golyó Kajario bál ó 
mellébe hatolt életveszélyesen. A 
párbaj oka tettleges összeszólalkozás 
volt.

§ Tolvaj földművesek. Porkoláb De­
meter, Kovács Miklós, Molnár Miklós, 
Fazekas László, Tar Miklós hajdúná­
nási földművesek álltak tegnap lopással 
vádolva a királyi törvényszék előtt. A 
tárgyaláson Dr. Oláh Miklós elnökölt, 
mig a vádhatóságot Dr. Udvarhelyi De­
zső királyi alügyész képviselte. A vádi­
rat szerint Porkoláb Demeter egy 18 
éves fiatal suhancz Nyakas András és 
Nyakas Sándor gazdáktól a bezárt la­
kást és istállót álkulcsesal felnyitva, egy 
szűrt, ruhanemüeket és egy tajtékpipát 
vitt el. E tárgyakat aztán fentnevezett 
vádlotttársainak eladta. A tegnapi tár­
gyaláson a vádlottak teljesen beüsmerték 
a bűncselekményt. Dr. Udvarhelyi ki­
rály alügyész a bizonyító eljárás befe­
jeztével vádbeszédet mondván kérte a 
vádlottak elítélését. Az elnök aztán rö­
vid idő múlva kihirdette a királyi tör­
vényszék ítéletét, mely Ítélet szerint 
Porkoláb Demeter bűnösnek mondatott 
ki két rendbeli lopás bűntettében s fezért 
8 havi börtönt és 3 évi hivatalvesztést 
és politikai jogai felfüggesztését, Kovács 
Miklós pedig, mint bűnsegéd 30 korona 
pénzbírságot kapott. A többi három vád­
lottat a királyi törvényszék az ellenük 
emelt orgazdaság vádja alól felmentette.
Az Ítéletben úgy a királyi ügyész, mint. 
a vádlottak Porkoláb kivételével meg­
nyugodtak. Porkoláb Demeter a bünte­
tés enyhítésért felebbezett.

§ Élő halott. Érdekes és nem min­
dennapi esettel foglalkozott tegnap a 
királyi törvényszék dr. Oláh Miklós 
törvényszéki biró elnöklete alatt. A vád­
lott Kostyu János hosszupályii illető- 

1 ségü. 36 éves gépész volt, kit a királyi 
ügyészség közokirathamisitás vétségével 
vádolt. Az eset különben a következő : 
Kostyu gépész volt Szent-György pusz­
tán, Debreczen mellett. E minőségben 
két gépészsegédet tartott, Füleky Mihályt 
és Kardos Antalt. Kardos tagja volt a 
debreczeni kerületi betegsególyző pénz­
tárnak, de a másik segédjét Fülekyt nem 
jelentette be Kostyu a pénztarnak. 
Füleky 1901. junius 23-án tífuszba esett 
és főnökével együtt kiment a debreczeni 
közkórházba, hogy ott felvétesse magát. 
Mivel azonban nem volt tagja a beteg- 
segélyző pénztárnak, Kardos neve alatt 
jelentkezett annak okmányaival. Ott az­
tán kiállították a felvételi lapot Kardos 
nevére. A felvételnél az adatokat segedje 
helyett, ki már nagyon beteg volt, úgy, 
hogy lábán nem bírt állani, Kostyu dik­
tálta be a felvételt teljesítő kórházi 
tisztviselőnek. Füleky, az ál Kardos par 
napig szenvedeti a kórházban, aztán 
meghalt. A kórház gondnoksága erre 
táviratilag hívta fiuk temetésére a Kai- 
dos szüleit. Az öregek megérkezvén, a 
hallottban nem ismerték fel fiukat > 
kórház gondnoksága erre Kostyuert kül­
dött, aki mégis jelent a kórházban Kai 
dós segédjével együtt. Ekkor tun 
aztán Kostyu furfangos csalása. 1 e„ I 
állott Kostyu, vádolva a közok,rathami- 
sitás vétségével, a törvényszék elolt A 
tanuk vallomása mind terhelő volt ->, 
hogy az egész tárgyalás folyamán a vád
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'lőtt javára egy szó sem hangzott el. — 
Azonban Ivostvu mégis végig tagadta a 
bűncselekmény elkövetését és folyton azt 
hangoztatta, hogy öt a csalásra a jó 
szive vitte rá. A bizonyítás az összes 
tanuk, megesketésével véget ért. Dr. I d- 
varhelyi Dezső királyi alügyész vádbe­
széde után, ki a vádlott el Ítélését kéite, 
dr. Szűcs Géza védőügyvéd szép sza­
vakban kérte a vádlott felmentését. Ez­
után a királyi törvényszék Ítélethozatalra 
vonult vissza, melynek eredménye az lett, 
hogy Kostyu Jánost a királyi törvény­
szék közokirathamisitásóvt 5 napi log- 
házra elváltoztatható 139 korona pénz­
büntetésre ítélte. Az ítéletben az összes 
telek megnyugodtak.

KÖZGAZDASÁG.
Kisgazdák nagy gyűlése Pozsonyim.

Azok a gazd i - írek, sző' vetkezetek, la- 
lusi olvasókörök, egyesületek, földmi ve­
lők és gazdák, a kik a szeptember 
10 ón Pozsonyban tartandó nagygyűlésen 
-augusztus 20. nem jelentkeztek, részvételi 
szándékukat a Magyar Gazdaszövetség 
titkári hivatalánál szept. 1-ig mindig be­
jelenthetik. A jelentkezők azonnal meg­
kapják a kedvezményes vasúti jegyet.

GEGGEéMéle GYÓGY-

K árnál Y-SZAPPAW
I «<»<*. lekin«J7«k által eltolva, Ktirópa legtöbb Uumím t*aym 

»ikerrel alkalmaz tátik

■ mindennemű börkütegek l-
♦Hw, otrereUtaen id fiit pikkely-eömör, koezoe elö®di 
tűtvgek, BgyerAntAn orr-rezesaeg. ót var, fagydag, láb- 
vi-vííe, tel- ea ezakhilkorpa ellen. A Uorg-or-téla 
tatranye/appan tartalmazza a I»-ltA4rAiiynak 40 
-lv*t M minden egyeb, a kereskedelem ben előtörd oW 
tttranyB/.appanoklol lényegesen különbözik. CdfialA- 
«ob eiU*r<U«N« vAgett hatarozottan ltergrer-féle 
kA*jrttny»a,a|>i>a«« megrendelése « az iámért Todjeg^feJitiAttgyetiw- 
hot kéretik. UIÁXU btirbeteff»é*elmél sikerrel »ttcalmaztatik • 
kátrány szappan helyett a
Bergar-félo oybgsMíótrátiy-kéiiszappaits

A CYeQ8óbb BAtröi»yH*»i»p»ta 
U arcbőr tieztátalamaágal _

«íáiotitáMra, a gyermekeknek valaroennj,
w»íhelUn bisrti «tiltó, moitdO ea roleaeutia»*

ImsxnAlatal tzolgal I>6I1

Eerger-féEa gügcerin-kátrángszappaii
rivctrn tartalommal ea tinóm illattal. Ara «tlaiea íslaal AaasaAta® 

" «uuiubusi égj»» Sí h.
K többi Berger-fók s7.appanokb.il ktlllinóeen IrieiaelMidS* 

tileiasoe-asappaiia b6r iinoraitasara, bomi-siapp«« pattan«**
e£en, eaurVtil-aaegipou a bőr simítására himMíiicIjekiusl « "“iit l»r- 
lAlmltó «rappan Berge,-léin lény» ftt,U6-«.»pp»» ••»»-*«"
r*p*r«»HtpiMm.Btog0r-léleiiryeiruieU-»aap,,a«i»-»e«»l. “ *“*'

hr.>
'Berger-féle Polrosulfol-síappan 

M orr, kiül ea, bőrviszkUegeog o. aroröriisseg ellen (75 kr.l, eaepM» 
N/avupan igen hathatos,

Berger féle kenős tejsaoppan 
»«Mater ás arctiaztáUansag ellen, i .»util-ari»I>l»«n« labmaaae 

liajkiUullas len. 5»
. Berger-féle fog saatman köcsögben _
Ml. render fogaknak, S. az. dohányosul.nak. Ara .1« kr., a i«gl 

knrttaittito szén A többi «o^er-léU .»«ppanok« *1 
i.műk a .ópir«to!ua.í>nkSies-sor.tíl«K»«l>r»n»»*»fe'“ ' 

re.után szamtalaii hatástalan utánzatok vaunak. Mi» í ,
.1 iwniailieok Is lordnlnak eló, keretű a Untobil vídlw *. *•
mm: a «tora .Cl. Síeli A Comp. ^yeiemaidtem

j*6a»tab«l Ulóalatr. a renewtóti 1 ’
ttrön;/ éréin a pftnífii UiaMh«***® * •

Kapható: Dr. Belliseknek v. Emil, Bslázs E.
j valamint az ország összes gyógytáraiban.

SZÍ
1. ) Egy remek fevkésü, jó kar­

ban levő, 21461 öl területén, rajta 
levő úri lakkal, parkírozott udvarral 
jó ivó vízzel.

2. ) Egy szintén remek fekvésű
jókarban lévő 3636 | | öl területű,
igen jó termésű szőllővel beültetve,

Jutányos árakban eladók. 
Tulajdonos lakik:

Homokkert 165 sz. a.
B*53i®BueÄ!ÄB52&;:eaEW$rB!

m mémmmtfBmm g&í

8 I f*! W

s i i

3SliM®fi?■ß 
Hirdetések $ lg $

s*t , , . ® kjr y* w^ a SZABx\DS.4G napilap szamara . . ^ a, ^
v.^ ! II  - M MM.'«»» #Á*:>drs■!-yí in 1.7 íSijutányos áron felvétetnek.

tv eaéeeÉeeeeeeeBsas■ sews sas
sr.'iy&so'.r.wyw-«'! <ía6e&«P'»t t*. w m •*/ cvnx -* sn-

iGyümölcs és szolid sajtók,
$ folytonosan haló kottás emeltyű szerkezettel és nyomerő szabályzóval.

A munka képesség 20% nagyobb mini bármely más sajténál.
11) dnuiSiku* üsajtok.

Uziliö n lyiifflölcs zúzok

.•115.111- ' -*7ív r*«wR3.’fltóBettHa«s£r •>

1. /-é r-vh - __
V-^AJ^=a>

r‘--"H«*íHnTN,Cé íif

jrió

és bogyó morzso
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

I ggőllő és gyümölcs őriok. Aszaló készülékek gyümölcs és ____
! főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb ^oiiő ekéK- 
•szerkezetű szabad, önműködő „SYPH0SIA“ gyümölcs és^zőllovesszo permetezők

v \sns.r:A legjobb V£TÓ@EPES
r^' >;v A " Máyfarth Ph. és társa legújabb szerkezetű

k >hs^.Vk;Vr>ik«-„.íí , I I 1 / '/• x i \ ik (tolóvetőkerék-rendszer)»I ".V;"V k n/ „AGR1COLA v ; gépei ........
Mindennemű mag- és különböző magmennyiség szá­

ki . mára váltókerekek nélkül, dombon avagy síkon a
' 'YWT' legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság es mind a

I '—mellett a legolcsóbb av által tűnnek ku A Lehető leg-
J . , ;« as pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Kúlöülegessé^ákel
Inagyobb munka,, io_. ( használátra, kukoricza morzsolok, cséplőgépek, jarga- 

széna- es szalmapresek kézi laronáklian a mdeer
lÄÄSlÖSJ mellett gvevtenek és szillUtanak.

MAYFARTH PH. és Társa
9 .... „„Knindílt és vaéhámormüvek.1 gazdasági gépgyárak, vasöntödéit
v , „ IH T. k.retM «SP 7 ss,) »"inkas.fi Alap. 187?. BECS, 111 T ab or strasse n. _ ----------------
1 ------- -----------~7 it mint 400 aranv ezüst és bronz éremmel, az °sszes nagy-obb kiállít sokon.

nészledes “.jegyzék ingyen. - Képviselők és viszont elámsitók kerestetnek.

1. A. vasutak menetrendje
1902. május hó 1-töl. . .

H.-Böszörmény— 
B.-Sz.-Miliály felé

d. u. 
este 
reg, 
este

Debrecsenből indul".
Budapest felé (gyorsvonat) . . .
Budapest felé (gyorsvonat) . . .
Budapest—Nagyvárad felé 
Budapest—Nagyvárad felé . . .
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden 
Csak P.-La3ányig vegyes vonat .
Szatmár—M.-Sziget leié ....
Szatmár—M.-Sziget felé ....
Szalmái—XI.-Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig ................................
Miskolcz—Kassa felé.....................
Miskolc z—Kassa lelő ...
Szerencs—S.-A.-Ujhcly-Kassa felé

I m. áll. v.-tól 
j vásártérről . 

m. áll. v.-tól 
vásártérről . 
m. áll. v.-tól 

I vásártérről . 1 
Füzes-Aoony felé m. á. v.-tól . . j
Füzes-Abony felé vásártérről . .
Öhat-Ivócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy-Léta felé . . .
Derecske—Nagy-Béta felé . . .

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v.
A déli 12 ó. !!8 p.-kor induló sz. v.
Az este 10 ó. 97 p.-kor induló sz. v.
A d. u. 4 ó. lö p.-kor induló gy. v.

Budapestről Bebreczenbe indul:
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v. j| reg. 
A d. u. 1 ó. :iíi p.-kor érkező sz. v. || reg. 
Az este 8 ó. 28 p.-kor érkező gy. v. d. u. 
Az éjjel 2 ó. ;S;.l p.-kor érkező sz. v. este 
Az éjjel 2 ó. 38 p.-kor érkező sz. v.ji

Ip Ladányig gv. v. átszállítássá j este

Bebreczeabc érkezik
Budapest felől gy. v......................
Budapest—Nagyvárad felől . .
Budapest—Nagyvárad felől gy. t 
Budapest—Nagyvárad felől . .
Budapest felől . . • • •
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . .
M.-Sziget—Szatmár felől . . .

„ gy. v.
M.-Sziget—Szatmár felől . . •
Csak Szatmárról 
Kassa—Miskolcz felől ....
Kassa—S.-A.-Ujliely—Szerenosfelol
Kassa—Miskolcz felől.....................

vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz

F.-Abony felöl vásártérre ....
„ „ m. á. v.-hoz . . .

Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 
„ „ „ máv.-hoz .

Derecske—Nagy-Léta felől .

-416

mi

2! 56 
12 17 

5 10 
S 92

1 40
8 50 
510
9 4.0

6 50

9 15

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm. felől

í reg.
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Mill

Of. UCHUSmOLB BUI

VIZGVÓGVINTÉZET
és SAMATORiUlW

POZSONY
(Cottage;.

r»n
uiRk. Sz^oruan ^odíVkltooltziíM uaktKvo«! kexvJ&L 

!.*tf?»i<K>*ra*t»b íde/elimi Kitlínö elUUAa. «nóH$6keh ór*K. £q$&) évr.n Ät nytt.-’n».
-........................... M ttiAZQA rÚSAti .Prospektust &« tolvdágokltásl ^Old

Ara: 3 korv eta tenah 1 uor.. SMppae 70 Altér, puúer ISO Tar*

[£anmnQgBfÄ« haj festő szer
" »eiélaiőks, t/arra és fekcta. — Ara S kcrcna

A Májnak és fogaknak 
legeslegjobb az

 ̂ a légióit/ és itgfrstaegeccbc «»ípIlO-i-iet.
< e^kVm 6?« nm« « I Oveg ord 2 korona

ÉVŰIs9lvi 1S«Jb Etikai hyglon.MJsamszappan 60 ailír. i
CZERNY J. ANTON,F6siétkö!dési bel;: Becs XVili. Carl, lodvrl^tf. 6

8. 1.7$ é£>
83 tUL

F-1
Tí

irodai 
tel§6HWAMHAUSSER

RBNOBT TARTANAK — IDŐT TAKARÍTANAK
Képes irjagyzék Ingyen de bérmentvo.

Ä» & xssirnisísz.

lütetití 1 Sül ~~ K£Lt»CI» eyógyaMtros*
gt*F Par&ato minden oyogyMertarPvn. fgg&

URADON.

elismert legszoRdabb
FÉRFI és €3 TERM EK-ruha áruháza

tíuSapcst. IV. Központi VéposHóst.
• itiiiMiiHmimmiiimmiuiiiuiimimiiilHiHNiiiMiinmiHiiilliiiiil

6

j|X!ap!ttal6t; 1832. - Gyári raklir: Becs, L, Sctuúantrasie 21
ZbiAllMtAJaAA

MAGYAR ORVOSI MÖSZERTÁR
udapest, VII.

SCHWÄNHÄUSSER. BÉCS, I.. Johannesgasse 2.

(Qfthopudiai löwrütT)
Kerepesi-ut 32. (a Rókus-kOrházzal szt'nUenA

Sérvkétók, mélába», rcúkeiei, ieskétfk, era. Orrvs-esbéueb mészárét, Ittaieret. 
teiepApclA*! citkteoK.

®S2T Cu vinni éa 8mli>ó!>agr UftJónf eKetséffCU. 
Arjegyiók r&M borítékba« Ingyen.

fr/é rgyógyllás — Hemopatl
^ s FelUUWJ* 4« egyedüli kéy.lzoíőjo

egyel orvostr?
Vícrl-kőrut 18.

ismertető főzet I kor bérmentve.'

es<

Ml helvbelielt Budapesten a

ÉW-YORK kávéház-
ben (Stisdbet.körút <?—11}
találkozunk.
Bétánként konyédzenekan

28 Év ÓTA!
AZ ELISMERT LES-JOBB ••

\ MAGVAK BÉSmjíS! fii
l|wj

«?• 5 *
< = NöS ?

gia <

BAYER-fele ** ** * ***
magyar turista-tapasz

tyúkszem, bőrkóreg és bflrkeméayedés ellen
>1)066 és lejblztosabb szer. - tg? teHorce ára 80 Mlér.
I kot beleül/l óév vikn bérment», küldi u egyedüli kO/uilO;

VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR
Budapesten, VI.. Andréssy-ul 84. 1

t. ........Kapható gyógyszertárakban és tírogueriákban. \
iiiiiimimiwT^^iiiiiiir''... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I MSíBí^bubapeí!
M'NDRASSY-UT 23. SZ 

hl\QTrmiiií^uj(LA 33
* képes Árjegyzék ingyen

1 E$ BERMEN7VE.
BS88$BEIEI5I

. Cxi/t&
3. (?■*;' b é

LoytA
Sjéiicdss i e:noB pAl 

Bucketsr, vi. vACZi-XÖRUT ZS.
100 izoba I fmdl feljött kiszolgálással egy Ott 

ytírdóli, clr^ócs kdrébáz. éílrrtm Í4 , 
lürcsaraok u bárban lillaiacs »gairtl eegáltó- 

Qe.'y u fcztzss pályaodvarak felé.

HIHDtTCSEKET » RKUHOILAT 
azsksierOen, con To tan és legofcsábban 

tSzöitet az ésszet lagokoan a*
ÁLTALÁNOS TUDÓSIT

Bueapest, VU., Enaébet 
irCPCLD GYULA,

CSÁSZÁRFÖRDÖ
léH és nyári gyógyhely 1 

S^&A?£STSS7.
Usírang, Um bárvlz» 

vWirii, sír,P». eázromévy.
WgaoderMbb laza»llrdókkel, 

e*#l» ásványvíz, «szódákkal, yt te 
kádfbrdálla/, - 200 kányalmea 

lakáazebávat
Pivepaktao kívánatra «agyéi 4»

^2 összes létező és bárhol
Mráetstt győgyszerek meg rendetek*

iS^azgat cs a q cßt-c<La

'&&LQO" fp z^usd^q
^ "myct/vo<UJl 1865 ^rtyi-ciz.

a tarsulgi sóját ^palotájábarynfülei t, cAttomoi Tpa,otfJ?

' araoLa

^ -^Nl JENCS-féle V^ »

MAGYAR RESTITOTIÓS-FLÜU)
lovak és szarvasmarháknak

vuc'yjS?
'9 ip----Síd

Di. Kovács
KÉZPASZTA

csakis félholdulaku védjsgygycl vaf^dl,
3 nap alatt minden kezet gyöngéddé 

és fehérré varázsol.
Tégely l-i’O k. Hozzávaló szappan | kor. ]

Fó- és szétküldés! raktár: Dr. KOVÁCS ERNŐ cycgr 6» lUaUzartára,
Budapest, VlN Gy«v-utcza 17. sván;.

dent ^TOILETTE TITKOK- kivánehvi tn^xA*#: !>Y-rtrienfve
yiCTST-r^g^-krg^iag-M-M^.—t-aCTg»-»----------------

fiiárp áli

IBOLYA-ILLAT
a tegdivalosabb és legkedveltebb 
I’AKFCm, — Ára 4 korona.
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Az ülatok tzoíáerejét Mázzá, kitartóvá, 
erőssé teszk meir»áu,lj» a lábalt »«rév 
bénulásáé st lotágulásl e a* u. n. péké- 
sodást. — Ara 2 korona. Postáé 1.60 kér. 

beküldése otáo bér »ontva küldi

^ JENCS VIlMQS gyógyszertárai
Ci/DAPIST, IL, SZÍ »A-TÉR k BZ. AÍ

A legjoob óráit a I 
tegzzoOdabb és log Hivató saM ékszerek el

ZíSSSSZtSTS'XaB’ráSJELB 3*?
»•Igoreee IzaboH árakon aablvl, Mocromnaág a nembv'^ O 

eUo 6» le^nfigyohb üzlete
BRAUSWETTER JANOS Í?"e0h t,tTörA9

‘Yrjer ................ - ÖKKOE»*-iV
eontl 1000 tágjai bigyeo és bérmentvi.

IBP g«j'
&8BSKja68SÉSSa£í

gyógyszertárában Budspcst 
<52abadsáqt§rB55Btatir-utűasafoÍ

Különlegeeségl gyrtráiuíí-iyok
ehrattvuk ti Méi»tegek

mindftq féle minden ezétrat.V.Mh.1» a, 6ARVEHS W, BtCS, t tömbös.
Arjagyzakck logyoo át bárnwalva.

w\\+ *«,

C$':í\ ??Le Bélice
legjobb Verge cigarettapapír, 

legkedveltebb Vergé szivarkahiiveíy.
Egyszer meggyujfva, 

a cigaretta a nélkül, hogy kialudna, 
-eg&sx végig ég» 

Műkdenűii kapható», h

íi

Í3E$íS

8»

Debrcczen. nyomatott László József könyvnyomdájában.

é


